

„Győri Újság”

„Győri Újság”

FELSŐ DUNÁNTÚL

gazdaság-politikai napilap.

Előfizetési árak:

havonként 7500 korona (forgalmi adóval).
Egyes szám ára: 2 oldalas lapé 600 kor.,
nagyobb terjedelműé 1200 korona. Megjelenik (egyelőre) szerdán és szombaton délután.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

Dr. Lurja Aladár

laptulajdonos

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Győr, Baross-ut 30. — Telefon 329.

Hirdetések szabott árban, tarifa alapján, előre
fizetés mellett vételnek fel.

A háztulajdonosok

a háboru előtt méltán irigyelt halandók voltak, mert a „háztulajdonos” szó egyet jelentett a „gazdag” szóval. De jött a háboru, amelynek véres székete végig gázolt minden intézményen, hagyományon és konvención. A veszített háboru után a háztulajdonosok osztálya volt az, amelynek ajkáról a legtöbb panasz érte a fület. Még a szerencsétlen lakók, sőt a hajléktalanok siráma sem volt olyan hangos, mint az övék.

Valljuk meg, hogy a háztulajdonosok panaszja jogos volt, mert amíg azelőtt meg tudtak élni ingatlanuk jövedelméből, úgy fordult a dolog, hogy ráfizettek a házukra. A rendeletek megkötötték kezüket-lábuikat, rabok lettek a lakáshivatal láncain. Azonban ha igazságosak akarnak maradni, el kell ismerniük, hogy fokról-fokra javul a helyzetük. A házak költötte enyhült és felszabadulásuk már csak egy-két év kérdése. Bérjövödelmük negyedről-negyedre emelkedik és éppen a szanási törvényjavaslatokban biztosítják számukra az aranyparitáshoz való közeledést.

Be kell látniuk, hogy a lakók, akik százszoros többségben vannak, sokkal rosszabb helyzetbe jutottak, mint ők, tehát a kormánynak csak úgy szabad megoldani a háztulajdon kérdését, hogy ne tegye végképen tönkre a lakókat. A háztulajdonosok a normális időknek eljövételét katasztrófa nélkül kivárhadják, ellenben a lakók belepusztulnának abba, ha a békebeli viszonyokat már most helyreállítanák a lakás-kérdésben.

A minap nyilatkozott a háztulajdonosok küldöttsége előtt

Vass József miniszter s ebben ígéretet tett, hogy a kormány a magántulajdont az egész vonalon, tehát a háztulajdon-terén is helyre fogja állítani, de hosszú ideig tartó helyzetet nem szabad pillanatok alatt fel-

bontani, mert a lakók millióinak érdekeire is figyelemmel kell lenni.

Ez az igazság és éppen ezért a háztulajdonosoknak gyakarolniuk kell a türelem erényét.

A városok is arany-költségvetést fognak készíteni.

Az állam szanási akciójának hatása a városok háztartásaira. — Az állam 1926-ig fokozatosan teljesen megvonja a városi tisztviselők illetményeihez való hozzájárulását. — Megszűnik a hatósági lisztellátás. — Várhidy Lajos dr. a városok országos kongresszusának igazgatója a városok súlyos helyzetéről.

Az állam háztartásának szanáására vonatkozó tervek természetesen közelről érintik a városok háztartását is. Eddig ugyanis tudvalévően az állam sok tekintetben állott a városok segítségére és Nagy-Magyarország városainak rohamos fejlődésében nagy része volt annak, hogy az állami renga-teget költött a városok fejlesztésére. Most azonban fokozatosan kénytelen megvonni támogatását és a városoknak maguknak kell gondoskodniuk háztartási költségeik fedezéséről. A városok helyzetére vonatkozóan kérdést intéztünk Várhidy Lajoshoz, a Városok Országos Kongresszusának igazgatójához, aki a következőket mondotta munkatársunknak:

— Az állami szanási tervezet sok tekintetben érinti súlyosan a városokat. Jelenleg ugyanis a városi tisztviselők illetményeinek 75 százalékát az állam fedezi hozzájárulásként. A tervezet szerint 1925-ben már lényegesen csökken az állami hozzájárulás, amely 1926-ban 25 százalékra zsugorodik és a következő évben meg is szűnik. A törvénytervezet egyik pontja értelmé-

ben a városok a jövedelmi adó pótlekolásával gondoskodhatnak a szükséges fedezet megteremtéséről. Az amugyis súlyos jövedelmi adónak pótlékkal való megterhelése azonban nagyon súlyosan fogja érinteni a városi polgárságot. Egészen természetes, hogy ha a városok arra fognak kényszerülni, hogy a horribilis állami adókon felül különféle városi pótdókat szedjenek, ezzel olyan drágulási folyamatot indítanak meg, amely sajnos súlyos megrázkódtatásokat fog maga után vonni a városi polgárságra.

— Nagyon problematikus hatás lesz a városokra a tisztviselő létszám apasztására vonatkozó intézkedés is. A törvény értelmében kevesebb tisztviselőnek, hosszabb munkaidő és magasabb dotálás mellett kell ellátnia a jelenlegi munkát. Amint már mondtam, a tisztviselők illetményeit városi adókból kell majd fedezniük a városoknak, ha tehát magasabb illetményeket kell folyósítani, magasabb adót is kell kivetnie. A tisztviselői létszám apasztása pedig csaknem keresztülvihetetlen, de mindenesetre méltánytalan a városokra. Érthető és természetes ugyanis, hogy a megcsontított országoknak nincsen, de nem is lehet

szüksége ugyanannyi tisztviselőre, amennyi a békeben volt szüksége az állami adminisztráció ellátásához. A városok területe azonban nem csökkent, sőt ellenkezőleg a lakosság száma növekedett és ezzel növekedett az adminisztráció is. A városoknál tehát más helyzetük miatt a létszámot nem lenne szabad csökkenteni.

— A törvénytervezet megszünteti a hatósági lisztellátást is. A szegényeket, ellátatlanokat azonban csak nem hagyhatják éhen veszni a városok, ez a teher is teljesen ezek nyakába szakad. Nagyon súlyosnak kell megítélnem még a lakásokra vonatkozó rendelkezéseket is. A háztulajdonosok helyzete ugyan javulni fog, de a városi polgárság, tehát a nagy többség, a tulajdonképeni tömeg élelstandardja annyira meg fog nehezedni, hogy ennek a városok háztartására is hatása lesz.

Egészen természetes, hogy amikor az állami háztartást arany-költségvetésre építik fel, a városoknak is meg kell ezt valósítaniuk. A terv

Sugja meg
tisztelt háziasszony
boltosának,

hogy maradhat, ha akar ósdi,
maradi, de Ön, mint a divatban
nem visel ósdi, régi copfokat,
pótkávéban is csak az
új három csillagos **UHU** kávé
vét vásárolja.

**Kőbányai Polgári Serfőző és
Szent István Tápszerművek Rt.**

Stern József rt. **Budapest Calvin-tér 1.**

Alapított 1880. évben.

Kizárólag elsőrendű minőségben a legelőnyösebb árakon.

Női és férfi ruhaszövetek. Női-, férfi- és gyermek-féherneműek. Vászon- és mosóárak.

már régebben felmerült, egyes városok dollár-alapon, mások aranykorona-alapon akarták összeállítani költségvetésüket, de természetesen erről az állami kezdeményezéssel elől szó sem lehet.

— A szanálással kapcsolatos kérdések a kongresszus állandó bizottsága előtt vannak tanulmányozás végett. A bizottság jelentése alapján fog azután a kongresszus az egyetemes teendők végrehajtása iránt intézkedni.

— Mint érdekes kuriozumot említem meg a Városok Kongresszusának tagdíj-ügyét. A kongresszust tudvalevően a magyar városok tartják fenn. A városok — tehát a kongresszus tagjainak — kétharmad részét elcsatolták, a megmaradt városok pedig a békeparitási tagdíjak egytizenhatod részét fizetik, azaz a Városok Kongresszusa a békeévek negyvennyolcadrészét kapja tagdíjként.

H I R E K.

♦♦♦♦

— Ujból felemelték az értékhatárokat a polgári peres eljárásban. A hivatalos lap közli a polgári peres eljárásban megállapított értékhatárok újabb felemeléséről szóló rendeletet. Eszerint a járásbíró hatáskörébe tartozó polgári peres ügyek értékhatára 25 millió korona. A járásbíró előtti kötelező ügyvédi képviselet tekintetében 500 ezer korona az értékhatár. A törvényszék előtt a polgári perrendtartás életbeléptetése előtt folyamatba tett ügyekre nézve a törvényszék ítélete elleni felebbezés tekintetében megállapított 10 ezer korona helyébe 1 millió kor, az értékhatár, az ítélőtábla ítélete elleni felebbezés tekintetében megállapított 100 ezer korona helyébe 10 millió korona és 20 ezer korona helyébe egy millió korona lép.

— Mezőgazdasági munkások kedvezményes utazása. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a hivatásos mezőgazdasági és arató munkások munkálatuk elvégzése végett lakhelyükről a munkahelyre és vissza való utazásuk alkalmával a m. kir. államvasutak és a kezelése alatt álló helyiérdekű vasutak vonalain a személy- és ve-

gyesvonatok III osztályában felártó menetjegyekkel utazhatnak, ha munkásigazolvánnyal el vannak látva és munkásszerződésüket a községi előjáróság közreműködésével kötötték. A kedvezményes érvényes 1924. április 1-től október 31-ig s csoportonként csak egyszer, a vállalt munka megkezdése és befejezése alkalmával vehető igénybe, ha legalább tizenketten együtt utaznak, vagy 12 munkásért váltanak jegyet. Községi bizonyítvánnyal igazolandó a munkások száma, a vállalt munka neme és időtartama, a munka helye és a munkaadó neve. A bizonyítvány jegyváltáskor lebélyegzendő. Nagyobb tömegű munkás utazása a felszállóhely állomásfőnökségének 48 órával előbb bejelentendő.

— Képkiallítás. A városi Árverési csarnokban beköltözött a színek pazar világa. Közismereti műgyűjtők hagyatékaiból származó, nagy nevű festőművészek alkotásaiból, oly magas nivóju képkiallításban van része a látogatónak, amely a legkényesebb műízlést is kielégíti. Br. Mednyánszky, Deák, Ébner, Koszta, Csók, Szinyei, Pentelei, Molnár, Rudnay, Iványi, Grünvald, Nyilassy, Glatter, Edvi Illés, Rottmann, Mozari, Hermann L., Szűts, Gy. Sándor J., Kuszka, Komáromi Katz, Kárpáthy és a festővilág más jelesei vannak képviselve, mely f. hó 6-tól 9-ig fog tartani. A képek viszonylag elég olcsók s a résztvevő festők hite-neve garancia arra, hogy a vevő művészi értékű remekket kap pénzéért. Árverésünk ma zárult és f. hó 13-án folytatódik.

— A váltásbuza áprilisra 308 ezer korona. A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonszámlája fejében április hóra 308 ezer koronában állapította meg mértékmázsánsként

— Milliódos lehet, ha azonnal rendel az új osztálysorsjegyre levelezőlapon sorsjegyet a Benkó Banktól Budapest Andrássy ut. 60. Sorsjegyek arai: egész 40.000, fél 20 ezer, egy negyed 10 ezer korona.

— Egeret, patkányt biztosan kiirt a szabadalmazott huskonzerva irtóanyaggal Megrendelhető a fel-találónál Standard, Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 14.

Milyen legyen a jó cikória kávé?

1. Finoman őrölt, hogy a főzésnél a meleg víz minél jobban feloldhassa a szemecskéken levő izesítőit és feloldhassa a tápanyagokat.
2. Sötét csokoládé barna, mert csak így adhat szép színt a kávénak.
3. Kellemes és természetes illatu.
4. Kiadós, vagyis minél kevesebbet kelljen belőle felhasználni.

Figyelje meg, hogy ilyen-e az **U H U** kávé?

A legfinyasabb asszony is

meglepődne azon a ragyogó tisztaságon, mely az **UHU** pótkávégyárban uralkodik. Csudával határos, mechanikai készülékek mossák, pörkölik, őrölik a cikória gyökérből, a három csillagos **UHU** kávé. Tegyen, ha ugyan már nem tett kísérletet a három csillagos **UHU** kávéval.

Kőbányai Polgári Serfőző és Szent István Tápszerművek RT.

Apróhirdetések.

Przemysli „Ballonpost” és „Flieger post” kártyákat és magyar „Repülő postát” veszek. Kérek ajánlatokat árral Pevny Budapest IV., Városház ucca 14 (Telefon 116—78)

Átadó a Belvárosban egy ipari műhelynek vagy raktárnak alkalmas helyiség, villannyal, vízvezetékekkel felszerelve. Érdeklődők adják le címüket a kiadóhivatalba „Azonnal is átvehető” jellegre. 742

Kifutóleány irodába azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban. 745

Használatban a legolcsóbb, a legbiztosabb, a legkönnyebben kezelhető peronospora elleni szer. A nagyméltóságú magy. kir. földművelésügyi miniszter ur 58.600/1916. sz. alatt engedélyezte *Farwerke vorm. Meister Lucius és Brüningh hoeschst güte világhírű peronospora elleni permetezőszere*

N O S P E R A L

Kapható a Mezőgazdasági és Ipari Vegyszerek Kereskedelmi R. T. Budapest VI., Lovag u. 14. Telefon: 203—59. Rayon-képviseletet átadunk. Ismertetéssel szívesen szolgálunk. Magyar Királyi Szőlészeti Központi Kísérleti Állomás és Ampelológiai Intézet által kedvezően véleményezve.

Értékpapírok

prompt vételét, eladását, tőzsdei megbízásokat a legelőnyösebben bonyolítom le.

F R E U N D, Baross-ut 21.

Valódi börpénztárcák már 32.000 kor.-tól

nagy választékban k a p h a t ó k

KRAUSZ bördíszműhészitőnél Baross-ut 20. szám.

GYORSAN

OLCSÓBBAN

ÉS

LEGMEGBIZHATÓBBAN

INTÉZI EL TŐZSDEI MEGBIZÁSAIT A

Bodánszky cég.

GYÓRI FIÓKJA: BAROSS-UT 8. SZÁM. TELEFON: 752.

KÖZPONT: BUDAPEST, KIRÁLY-UCCA 51. TELEFON 128—92.

Hogya meghül keze lába „Indaszesz” az orvossága.

Gyártja: Inda Művek Rt., Budapest X., Szapáry-ucca 31.

Bangó tanintézet Budapest.

Ráday-ucca 14. Teljes anyagi garanciával készít elő vidéki magántanulókat is.

Hölgyek figyelmébe! Régi fűzőjét teljesen modern francia formára átalakítja, új fűzők, melltartók, haskötők tisztítást, javítást vállal: **KRAMER** Adél, Bpest, VIII., Népszínház-utca 16. földszint 16.

PERZSÁTIN szőnyegek

r é s z i e t r e

Budapest, Királyu. 13., II. udvar. TAUSZKI FÜLÖP



Hajnövesztő

az eddiglegnél a legjobb Megakadályozza a hajhullást, az 5szülést. Az ősznek vissza-

adja eredeti színét. Rövid használat után az eredmény meglepő. Ára 1.000 kor. Szőrellátóítás hölgyek arcáról ésegyéb kellemetlen szőrök csak-ly „Ravisent” hajeltávolítóval érhető el. Teljesen kipuisztítja a szálakat és káros nyomokat nem hagy hátra, amiért felelősséget vállalok. Ára 15.000 korona

BOTÁR REGINA arcápolási intézete Budapest, VII., Erzsébet-körut 34. szám.

UHU Fonálárak

Alsószál, cérna, kötőpamut és tömőpamutok, horgolócérna. Legfino mabb gyapjufonalak, fesíve és nyersen

Pamutfonál és Cérnaipar R. T.

(UJHELYI HUGÓ ÉS TÁRSA)

Budapest VII., Hársfa-ucca 1. szám. József 60-75. TELEFON József 60-75.